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Correction
1- Prise en charge du véhicule

	Q 1.1
	Quel est le risque encouru si le chauffeur ne respecte pas l’arrêt préconisé par l’afficheur ?

	DT 12
	


Risque de saturation de la cartouche. Le compresseur fonctionnera en permanence. Risque de panne immobilisante par destruction des éléments de la cartouche.
	Q 1.2
	Parmi les différentes pressions de fonctionnement, à quelle pression correspond cette valeur ? En déduire le mode de fonctionnement du système.

	DT 10
	


9,5 bars est la pression de disjonction-secours. L’APM est en mode de fonctionnement secours « back-up ».
	Q 1.3
	La valeur de pression présente dans les circuits engendrera-t-elle une alerte de pression ? Justifier.

	DT 12
	


Non. L’alerte de pression se fait si P21 ou P22 < 7,5 bars ou P21 ou P22 > pression de disjonction + 0,5 bar.
2- Analyse du compresseur d’air
	Q 2.1
	Calculer, sur feuille de copie, le volume total d’air contenu dans les trois réservoirs. (DR 1 à compléter)

	DR 1
	


Réservoirs de service : Vservice = 2.(1871+(3,14.(24,6-0,6)2/4).94,5) = 89244 cm3
Réservoirs de servitude : Vservitude = 1871+(3,14.(24,6-0,6)2/4).51 = 24943 cm3
Volume total Vréservoirs = Vservice + Vservitude  = 114187 cm3
	Q 2.2
	Calculer la cylindrée unitaire du compresseur à partir des données du tableau du document DT 3.

	DT 3
	


Cylu = 3,14.6.(92)/4 = 381,7 cm3   
	Q 2.3
	À partir des données du tableau DQ 3/10, compléter les cases grisées correspondantes du tableau sur le document réponse.

	DR 1
	


	
	1
	2
	3
	4

	P (pa)


	1 E5
	12,5 E5
	12,5 E5
	1 E5

	V (m3)


	
	
	6,36 E-6

	

	T (k)


	298
	
	
	298


	Q 2.4
	Calculer V1 pour un cylindre.


Cylu = V1 – V3 d’où V1 = Cylu + V3 = 381,5 + 6,36 = 388, 1 cm3 
	Q 2.5
	Calculer V2 et T2.
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D’où V2 = 55,6 cm3
[image: image3.png]pl.Vl=mr.T1 p2.V2 = m.r.T2




[image: image4.png]48 ki
T2=TI1. [7]
V2.




D’où T2 = 533,7 K
	Q 2.6
	Indiquer la valeur de T3.


T3=T2=533,8 K
	Q 2.7
	Calculer la valeur de V4. Compléter le reste du tableau sur le document réponse.

	DR 1
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D’où V4=44,4 cm3

	Q 2.8
	Connaissant le volume total des réservoirs (on prendra 115 litres), calculer la masse d’air mres sous pression qu’ils contiennent pour une pression de 12.5 bars à 20 °C.


p.V=mres.r.T
mres = 1,72 kg
	Q 2.9
	Calculer au point 2, en fin de compression, la masse d’air m2 présente dans un cylindre juste avant l’ouverture du clapet d’échappement.
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m2 = 4,57 10-4 kg
	Q 2.10
	Calculer au point 3 la masse d’air m3 restante dans le compresseur d’air après le transvasement.


p3.V3=m3.r.T3
m3 = 5,23 10-5 kg
	Q 2.11
	En déduire alors la masse d’air mair transvasée par cycle pour un cylindre puis pour tout le compresseur mtair.


mair = m2 - m3
mair = 40,47 10-5 kg

et mtair = 2.mair
  mtair = 80,94 10-5 kg

	Q 2.12
	Calculer le rapport de réduction entre la sortie moteur et l’entrée du compresseur. En déduire la fréquence de rotation de l’arbre d’entrée du compresseur (tr/min).

	DT 3
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 1200 tr/min
	Q 2.13
	Calculer le débit masse d’air produit, qm,comp en kg/s par l’ensemble du compresseur au régime moteur donné.
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	Q 2.14
	On prendra mres = 1.7kg, la masse totale d’air contenue dans les réservoirs. Calculer le temps de remplissage théorique. Comparer le résultat trouvé à la valeur relevée par le technicien.
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 106,25 s

Le temps théorique pour atteindre 12,5 bars est de 106 s. Or dans ce même temps, le technicien n’atteint que 9.5 bars.
	Q 2.15
	Calculer le travail du cycle pour un cylindre.
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	Q 2.16
	Calculer le travail effectif. En déduire la puissance effective (que doit fournir le moteur) pour un régime moteur Nm = 800 tr/min puis Nm = 1500 tr/min. 
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 et n=2 cylindres
A  Nm=800 tr/min : Ncomp=800*1.5=1200 tr/min : [image: image34.png]Perr =



 6276 W
A  Nm=1500 tr/min : Ncomp=1500*1.5=2250 tr/min [image: image36.png]Perr =



 11767,5 W
	Q 2.17
	Les pertes par frottement mécanique sont quantifiables avec un rendement. Lequel ? En déduire l’intérêt d’un compresseur débrayable par rapport à un système entraîné en permanence.

	DT 4
	


Le rendement mécanique. L’intérêt est de faire une économie de carburant quand le compresseur est débrayé et par conséquent une diminution de la pollution.
3- Étude de l’embrayage
	Q 3.1
	Calculer l’intensité de la  force [image: image38.png]


 (en N) due à la pression sur le piston.
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 7952 N
	Q 3.2
	Sur le graphique représentant la somme des différents moments, repérer le moment maximal et noter sa valeur ainsi que les positions du vilebrequin. Faire le tracé sur le DR 2.

	DR 2
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	Moment maxi (N.m) 

Valeur absolue
	72,5



	Angles vilebrequin (d°)
	155


	335


	Q 3.3
	Après avoir calculé la valeur du rayon moyen, déterminer l’effort presseur nécessaire pour que l’embrayage multidisque puisse transmettre ce couple.


Rmoy = 34,5 mm
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	Q 3.4
	Les deux rondelles sont montées en opposition. À partir de la courbe donnant l’effort (en N) en fonction de la flèche (en mm), déterminer la valeur mini de la compression des deux rondelles (en mm) pour garantir l’effort presseur. Faire le tracé sur la courbe pour une rondelle. 

	DT 7
DR 3
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	Graphique : 0,08 mm

Donc 2x0,08 = 0,16 mm


	Q 3.5
	Le constructeur a appliqué une précontrainte de 1 mm, quel est l’intérêt de ce réglage supérieur au résultat de la question Q 3.4.

	DT 7
	


Rattrapage d’usure, effort presseur mini garanti.
	Q 3.6
	Colorier en rouge sur la figure du document réponse le volume où s’exerce la pression de pilotage de l’embrayage.

	DT 4
DR 4
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	Q 3.7
	Sachant que la pression s’applique sur la surface annulaire du piston 6 représentée ci-après, calculer cette pression qui permet d’annuler l’effort presseur (4000 N).
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 10,25 bars
	Q 3.8
	Calculer l’intensité de la force exercée sur les rondelles Belleville par l’intermédiaire du piston 6. En déduire la valeur de la compression des rondelles par rapport à la position repos.

	DT 7
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	Graphique : 0,65 mm

Donc 2x0,65 = 1,3 mm

Ce qui garantit une bonne ouverture de l’embrayage.


	Q 3.9
	Compléter le tableau en indiquant le déplacement des pièces constituant l’embrayage durant la phase de pilotage (cocher la bonne réponse).

	DT 4
DR 4
	


	Pièce

	Déplacement

	Piston 6

	Positif

	X


		Nul

	
		Négatif

	
	Guide piston 7

	Positif

	
		Nul

	X


		Négatif

	
	Cloche d’embrayage 11

	Positif

	X

		Nul

	
		Négatif

	

	
	Pièce

Déplacement
Plateau d’appui 12

Positif

Nul

X
Négatif

Pignon 21

Positif

Nul

X
Négatif

Rondelle d’appui 16

Positif

X
Nul

Négatif




	Q 3.10
	Conclure quant à la position de l’embrayage.

	
	


Embrayage OUVERT.
	Q 3.11
	Conclure quant au fonctionnement de l’embrayage.

	
	


L’embrayage fonctionne correctement.


4- Contrôles électriques
	Q 4.1
	Indiquer les valeurs mini et maxi de UCANH et UCANL. Les tensions mesurées sont-elles conformes ?

	DT 11
DR 5
	


UCANH et UCANL sont conformes.
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Échelle :

Tension : 1V/division
Temps : 20s/division

	Q 4.2
	À partir de l’oscillogramme fourni DR 5, montrer à l’aide d’un calcul que la vitesse de transmission est bien de 500 kbit/s. 

	DR 5
	


10 bits = 20.106 s
f = (10/20.106) = 500 Kbit/s


5- Étude du module APM

	Q 5.1
	À l’aide du descriptif de fonctionnement, colorier en rouge les conduites sous pression et en bleu à la pression atmosphérique pour chacune des phases de fonctionnement de l’APM.

	DT 
DR 6 à 8
	


Conjonction 
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Disjonction – régénération 
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Arrêt régénération 
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	Q 5.2
	Compléter le chronogramme de fonctionnement de l’APM du démarrage du véhicule jusqu’à un cycle de disjonction-conjonction. Indiquer le pilotage de MV1 et MV2 (Non activée=0 ; activée=1). Indiquer la pression de pilotage du compresseur ainsi que l’état de la valve PR (Fermée=F ; Ouverte=O).

	DT 8 à 10
DR 9
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	Q 5.3
	Le fonctionnement de l’APM est-il conforme ? Justifier.

	DT 11 à 13
	


Le fonctionnement de l’APM n’est pas conforme car MV1 ne se déplace pas. Il est passé en mode back up.
3,5 V





1,5 V





2,5 V





2,5 V





Ref 0V CAN L





Ref 0V CAN H
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